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Istruzioni:

Per ciascuna domanda rispondere fornendo solo il risultato finale: la grandezza incognita espressa simbolicamente in funzione delle
grandezze date o gia calcolate in altre risposte, e poi il corrispondente risultato numerico, con il corretto numero di cifre
significative e con le unita di misura appropriate.

Problema 1. Un corpo di massa m lanciato con velocita iniziale v, scivola sopra una superficie orizzontale, con
coefficiente di attrito dinamico Lp = 0.20. Percorso il tratto L; = 2.0 m, il corpo incontra un piano inclinato di un angolo
= 30° rispetto all’orizzontale, sul quale scivola con uguale coefficiente di attrito Up. Il corpo sale lungo il piano inclinato
per una lunghezza L, = 3.0 m, alla fine dalla quale ha velocita istantanea nulla. Determinare (Nota: per la soluzione
conviene utilizzare energia e lavoro meccanico):

.....

Vg = \JE%E }AD(L1+L4 ‘0‘9) + Ly S’CMQ’] = 69 M/

b. Il valore minimo s del coefficiente di attrito statico del piano inclinato, tale che il corpo non ridiscenda verso il basso

ma rimanga in quiete nella posizione piu alta raggiunta;
Je > 136 = 0,53

c. Il tratto Lz percorso dal corpo sul piano orizzontale prima di fermarsi, se I'attrito statico sul piano inclinato non &
sufficiente a mantenere fermo il corpo, e questo ridiscende scivolando dalla posizione piu alta raggiunta.

Ly= L, w}::}—wg@' = 19 m

Problema 2. Un’asta rigida omogenea di massa m = 1.2 kg e lunghezza L = 90 cm, & vincolata a ruotare in un piano
verticale attorno ad un asse orizzontale, perpendicolare all'asta e passante per un suo punto P che dista d = L/3 da un
suo estremo; gli attriti sono trascurabili. L’asta, inizialmente in quiete in posizione orizzontale, viene lasciata libera di
ruotare sotto |'azione della forza peso. Passando per la posizione verticale essa urta con I'estremo inferiore un piccolo
corpo, approssimabile come puntiforme e inizialmente in quiete, di massa m; = 0.15 kg, che rimane attaccato all’asta
(urto completamente anelastico). Si calcolino:

a. il momento d'inerzia I» dell'asta rispetto all'asse passante per il punto P;
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b. il modulo w; della velocita angolare dell’asta immediatamente prima dell’urto;
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c. il modulo m, della velocita angolare del sistema (asta e corpo puntiforme) immediatamente dopo I'urto;
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d. L'angolo massimo 6, rispetto alla verticale, di cui ruota il sistema (asta e corpo puntiforme) dopo l'urto, prima di

invertire il verso della rotazione.
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Problema 3. Un'abitazione & separata dall'ambiente circostante da pareti, che hanno una superficie totale S = 320 m?,
uno spessore medio d = 40 cm, e un coefficiente di conducibilitd termica medio K = 0.20 W/(m °C). Supponendo che
durante l'intervallo di tempo considerato le temperature dell'abitazione T.; = 25.0°C e dell'ambiente T, = 5.0°C non

abbiano variazioni apprezzabili, determinare:

a. la corrente termica totale C che fluisce dall'abitazione all'ambiente;
3 C = K____. (—r T;2> = 22 kW

b. in valore assoluto, la quantita totale di calore Q ceduta dall'abitazione all'ambiente in un intervallo di tempo di un'ora;

\
3 R= C-ok = 22 kKWhp =M MY At

c. nello stesso intervallo di tempo, le variazioni di entropia AS; dell'abitazione, AS, dell'ambiente, e AS, dell'universo.

A&:"Q/r‘ = -38,L~l0? S/K T, (la'('a?"g,\’:_)k
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Istruzioni:

Per ciascuna domanda rispondere fornendo solo il risultato finale: la grandezza incognita espressa simbolicamente in funzione delle
grandezze date o gia calcolate in altre risposte, e poi il corrispondente risultato numerico, con il corretto numero di cifre
significative e con le unita di misura appropriate.

Problema 1. Un corpo di massa m lanciato con velocita iniziale v, scivola sopra una superficie orizzontale, con
coefficiente di attrito dinamico L, = 0.25. Percorso il tratto L; = 1.7 m, il corpo incontra un piano inclinato di un angolo
= 30° rispetto all’orizzontale, sul quale scivola con uguale coefficiente di attrito Up. Il corpo sale lungo il piano inclinato
per una lunghezza L, = 2.5 m, alla fine dalla quale ha velocita istantanea nulla. Determinare (Nota: per la soluzione

conviene utilizzare energia e lavoro meccanico):

.....

I = \{ Q%[N(Lﬁ L,0) + L,8in?| = G,b " /s

b. Il valore minimo s del coefficiente di attrito statico del piano inclinato, tale che il corpo non ridiscenda verso il basso
ma rimanga in quiete nella posizione piu alta raggiunta;

Mg 2 1‘39 = 058

c. Il tratto Lz percorso dal corpo sul piano orizzontale prima di fermarsi, se I'attrito statico sul piano inclinato non &

sufficiente a mantenere fermo il corpo, e questo ridiscende scivolando dalla posizione piu alta raggiunta.
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Problema 2. Un’asta rigida omogenea di massa m = 1.5 kg e lunghezza L = 90 cm, & vincolata a ruotare in un piano
verticale attorno ad un asse orizzontale, perpendicolare all'asta e passante per un suo punto P che dista d = L/3 da un
suo estremo; gli attriti sono trascurabili. L’asta, inizialmente in quiete in posizione orizzontale, viene lasciata libera di
ruotare sotto |'azione della forza peso. Passando per la posizione verticale essa urta con I'estremo inferiore un piccolo
corpo, approssimabile come puntiforme e inizialmente in quiete, di massa m; = 0.25 kg, che rimane attaccato all’asta
(urto completamente anelastico). Si calcolino:

a. il momento d'inerzia I» dell'asta rispetto all'asse passante per il punto P;
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b. il modulo w; della velocita angolare dell’asta immediatamente prima dell’urto;
" >
3 L04 = —j— = B } M/S
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c. il modulo m, della velocita angolare del sistema (asta e corpo puntiforme) immediatamente dopo I'urto;

S = 3,4 nad /e

d. L'angolo massimo 6, rispetto alla verticale, di cui ruota il sistema (asta e corpo puntiforme) dopo l'urto, prima di

invertire il verso della rotazione.
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Problema 3. Un'abitazione & separata dall'ambiente circostante da pareti, che hanno una superficie totale S = 250 m?,
uno spessore medio d = 30 cm, e un coefficiente di conducibilitd termica medio K = 0.20 W/(m °C). Supponendo che
durante l'intervallo di tempo considerato le temperature dell'abitazione T.; = 22.0°C e dell'ambiente T, = 7.0°C non

abbiano variazioni apprezzabili, determinare:

a. la corrente termica totale C che fluisce dall'abitazione all'ambiente;

> Cc-= K%(‘ru--rcz) =25 kW

b. in valore assoluto, la quantita totale di calore Q ceduta dall'abitazione all'ambiente in un intervallo di tempo di un'ora;
SR S

)
> Q=cAv =90 M7T At

c. nello stesso intervallo di tempo, le variazioni di entropia AS; dell'abitazione, AS, dell'ambiente, e AS, dell'universo.
AS4 = - % = -20,5« 0 T/K ‘lzz(‘r“ + 27'3||?) <
= +234¢10° Tk T,=(Teo +233,5) K
AS = A A%, = +1,6 2107 Tk
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